



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№98 (30741)

16+

11—12 сентября 2018 года

Цена свободная

Сегодня в номере:

- **Надежды растаяли как дым**
Что больше всего тревожит население России — 2-я страница
- **Плевок в лицо народу**
Реальной угрозой для Украины является существование нынешнего профашистского режима — 3-я страница
- **Светлый символ России**
К юбилею народной артистки СССР Татьяны Дорониной — 4-я страница

Подводя итоги

Избиратели поддержали программу и команду КПРФ



9 сентября руководители КПРФ во главе с Г.А. Зюгановым провели брифинг по итогам Единого дня голосования.

В брифинге приняли участие первый заместитель Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельникова, заместители Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин и Д.Г. Новиков, член Президиума, секретарь ЦК КПРФ С.П. Обухов, руководитель пресс-службы ЦК КПРФ А.А. Ющенко.

Мы рассматривали эту избирательную кампанию как рубезную, — подчеркнул, обращаясь к журналистам, лидер КПРФ. Она проходила в условиях тяжёлого финансово-экономического кризиса, на фоне внесения правительством людовской пенсионной «реформы», которую полностью отторгает население страны. Должен сказать, что наша команда практически повсеместно улучшила свой результат. Для нас было принципиально важным, чтобы в Законодательном собрании Иркутской области прошла сильная команда. Она должна помочь нашему губернатору Левченко реализовать тот план на пятилетку, с которым он обратился к жителям этого ключевого региона Сибири. И мы там существенно прибавили.

территории Российской Федерации. Самый яркий результат у нас в Ульяновской области — более 40 процентов голосов. Я также считаю, что мы показали очень хороший результат в моей родной Орловской области, где кандидат в губернаторы от КПРФ Андрей Клычков набрал более 80 процентов голосов. Мы сейчас боремся за свои результаты во всех регионах. Наиболее грязной кампания была в Ульяновской области, где наши представители сражаются в сельских районах. Как всегда, омерзительно идёт кампания в Ростовской области. Там администрация не сделала никаких выводов. Мы сейчас не можем нормально проконтролировать итоги выборов в Ростове-на-Дону, Гукве, Шахтах, в целом ряде других городов и районов. Поэтому я призываю граждан активно поддержать первого секретаря Ростовского обкома КПРФ Н.В. Коломейцева, который вместе со своей командой сражается за честный результат. Как правило, там, где власть проигрывает, приостанавливается подсчёт голосов, прекращается нормальный процесс подведения итогов. Потом они начинают мучиться, чтобы подбить баланс в течение двух-трёх дней. Но это не баланс, а махинации и грубейшее нарушение

закона! — выразил возмущение Г.А. Зюганов. По мнению И.И. Мельникова, на этих выборах КПРФ показала качественно новый уровень конкуренции с «Единой Россией». Во многих регионах наша партия значительно улучшила свои результаты, а на некоторых участках коммунисты даже одержали победы над «партией власти». Так, в Иркутской области КПРФ набрала больше голосов, чем «Единая Россия», — 36 процентов (на прошлых выборах результат Компартии был в два раза ниже). В 10—12 одномандатных округах побеждают коммунисты. «Уже сейчас можно сказать, что в Иркутской области у КПРФ в Законодательном собрании будет самая большая фракция, что станет серьёзным подспорьем действующему губернатору Сергею Левченко», — отметил И.И. Мельников. В Якутии, по его словам, также в четырёх-пяти округах побеждают наши кандидаты. «Большее 40 процентов КПРФ набирает в Ульяновской области, больше 30 процентов — в Хакасии, улучшили мы свои результаты в Ивановской, Ярославской областях и в Республике Бурятия», — рассказал И.И. Мельников. «В трёх регионах на выборах губернаторов наши кандидаты вышли во второй тур. Причём в Хакасии наш кандидат опережает действующего губернатора», — подчеркнул первый заместитель председателя ЦК КПРФ. Он также рассказал, что после этих выборов появятся фракции КПРФ в Кемеровской области и в столице Республики Тыва городе Кызыле. Раньше в этих ре-

гионах коммунисты даже не были представлены в местных законодательных органах. В.И. Кашин отметил, что на этих выборах дала положительный результат системная работа партии по организации уличного протеста. В последние месяцы КПРФ провела два тура общероссийской протестной акции против пенсионной «реформы». По мнению Владимира Ивановича, на этих выборах граждане не только протестовали против политики, проводимой «Единой Россией», но они также поддержали программу КПРФ. «Люди всё больше убеждаются в верности нашей программы. Спасибо большое избирателям, которые голосовали за команду КПРФ. Все приглашаю принять участие в третьем туре Всероссийской протестной акции, которая пройдёт 22 сентября. Мы планируем вывести в этот день на улицы миллионы людей», — призвал В.И. Кашин. Д.Г. Новиков подчеркнул: «Партия власти» теряет свои показатели на этих выборах». Он отметил, что «Единой России» также не удаётся возместить потерю голосов за счёт активного использования разного рода партий-обманок. «Мы видим, что именно КПРФ воспринимается гражданами как альтернатива правящей партии», — сказал Дмитрий Георгиевич. Д.Г. Новиков напомнил о том, что КПРФ была проведена огромная работа с избирателями, совпавшая с борьбой против пенсионной «реформы», которая заключалась как в протестных акциях, так и в организации всероссийского референдума по вопросу повышения пенсион-

ного возраста. Последняя инициатива встретила активное противодействие. В связи с этим заместитель Председателя ЦК КПРФ сказал: «Мы призывали всех наших сограждан воспринимать 9 сентября как референдум о доверии власти, о доверии той партии, которая выступает как партия повышения пенсионного возраста. И в значительной степени этот референдум состоялся». С.П. Обухов в своём выступлении отметил: «В нашей стране после этих выборов сложилась новая политическая реальность». Он подчеркнул, что в трёх регионах врио губернатора, назначенные непосредственно президентом, не смогли одержать победу в первом туре: «Это говорит о том, что на наших глазах обваливается и осыпается ключевая стержень нынешней политической системы — рейтинг президента Путина». С.П. Обухов подчеркнул, что Компартия удовлетворена успехом кандидатов, вышедших во второй тур, и намерена бороться за победу: «Такого сокрушительного «удара под дых» команда губернаторов, назначенная президентом, не получала за всё время существования института назначения временно исполняющих обязанности». В заключительном слове Г.А. Зюганов призвал граждан поддержать программу развития КПРФ, а также пригласил присоединиться к Всероссийской акции протеста, которую Компартия проведёт 22 сентября.

Руслан ТХАГУШЕВ, Алексей БРАГИН, Павел ОРЕХОВ, Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

Успех коммунистов Дона

Коммунисты Дона на состоявшихся выборах нанесли удар по политическому самолюбию «партии власти».

Крупнейшие города Ростовской области — Новочеркасск и Таганрог — не поддержали «Единую Россию». «Партия власти» не смогла победить в пяти одномандатных округах на выборах в Законодательное собрание Ростовской области. В Новочеркасске кандидат от КПРФ юрист Андрей Кутырев, получив 11,5 тысячи голосов, опередил «единоросса», бывшего директора Новочеркасского электровозостроительного завода Сергея Подуста. Всего в казачьей столице Компартия набрала почти 30 процентов голосов, ЕР — 24 с небольшим процента.

На родине Чехова в Таганроге в Западном избирательном округе представитель КПРФ 39-летний Антон Мезенцев обошёл кандидата «партии власти» Владимира Караголина. На счету коммунистов Таганрога свыше 30 процентов голосов, у «Единой России» — более 24 процентов. По предварительным данным областного избиркома, за КПРФ на Дону проголосовало свыше 17 процентов, у ЕР — 36 процентов голосов. У «Справедливой России» — немногим больше 7 процентов, у ЛДПР — больше 9 процентов. Свыше 5 процентов оттянула на себя партия-обманка «Коммунисты России».

донских коммунистов, первый заместитель руководителя фракции КПРФ в Госдуме Николай Коломейцев обратился к землякам с просьбой прийти на выборы, которые «проходят на Дону всегда нечестно и грязно». Он призвал «не голосовать за партию богачей», а также обратил внимание ростовчан на организацию псевдокоммунистов, укомплектованную «единороссами», и на нежелание прокуратуры привлечь к ответственности виновных в грубом игнорировании избирательного законодательства.

Наталья КРЮКОВА. (Соб. корр. «Правды»). Ростовская область.

Наша фракция увеличится вдвое

По предварительным результатам выборов в Законодательное собрание Забайкальского края третьего созыва, КПРФ заняла второе место, набрав 24,65%. Семь кандидатов от партии выиграла в одномандатных округах.

Благодаря работе аппарата краевого комитета и местных отделений партии число депутатов от КПРФ в Законодательном собрании возросло, по предварительным подсчётам, более чем в три раза — с 4 до 14, — прокомментировал первый секретарь Забайкальского краевого комитета КПРФ, кандидат, возглавив-

ший краевой список на выборы в региональный парламент, Юрий Гайдуков. Забайкальский краевой комитет КПРФ поздравляет одномандатников с победой на выборах в Заксобрание края Николая Мерзликина (Центральный округ), Константина Коростелёва (Черновский округ), Игоря Мезенцева (Ультовский округ), Сергея Су-

рина (Читинский округ), Сергея Белоногова (Карымский округ), Вячеслава Чашина (Краснокаменский округ), Марата Бахтизина (Забайкальский округ), а также кандидатов от Компартии, победивших на выборах в городские и районные Советы.

Пресс-служба Забайкальского краевого комитета КПРФ.

Провокациям вопреки

В далёком от Самары селе Новая Кармала Кошкинского района местные «единороссы» устроили манифестацию, пытаясь добиться отстранения от работы в избирком делегата XVII съезда КПРФ Наиля Абдукаримовой, которая постоянно мешает мучу в ходе голосования. И даже пригрозили написать заявления о выходе из состава избиркома.

Пусты пишут и выходят — так прокомментировал эту ситуацию член избиркома коммунист Николай Рогожин. «Единороссы» подёрнулись и осыпались. А житель посёлка Маяк Дмитрий Губарев перед выборами получил эсэмэску, что его заявление рассмотрено и проголосовать он теперь может за многие километры от дома. Никаких заявлений Губарев не писал, на эту провокацию не повёлся и проголосовал, как обычно, у себя в посёлке за кандидата от КПРФ. Провокации и разного рода нарушения закона продолжались и в ходе выборов. В Красноярском районе распространяли газеты с портретом Дмитрия Азарова — кандидата на пост губернатора от «Единой России». В Жигулёвске урны

оказались приспособленными для выбрасывания одновременно множества бюллетеней. По всей области к работе избиркомов пытались не допустить представителей КПРФ с правом совещательного голоса, что незаконно. И так далее. Несмотря на активное противодействие коммунистам и весь административный ресурс, в селе Новая Кармала за кандидата в губернаторы области, первого секретаря обкома КПРФ Алексея Лескина проголосовали около тридцати процентов избирателей. А в селе Малое Максимкино того же Кошкинского района Лескин получил по сути такой же результат, что и Азаров — 39 процентов голосов. Большой успех у коммунистов Тольятти и Сызрани, где одновременно проходили выборы в городские думы. Впервые за многие

годы тольяттинцы одержали победу над «единороссами» по целому ряду одномандатных округов и по партийным спискам. В двух одномандатных округах «единороссы» победили сызранские коммунисты. Хотя результаты и предварительные, не вызывают сомнений, что «единороссам» удалось провести в губернаторы области Дмитрия Азарова, а в депутаты Госдумы — Александра Хинштейна. Его соперник от КПРФ Михаил Абдалкин впервые участвовал в федеральных выборах и собрал 15 процентов голосов. Но тенденция очевидна: «Единая Россия» постепенно теряет в регионе поддержку избирателей. И недалек тот день, когда потеряет её совсем.

Александр ПЕТРОВ. (Соб. корр. «Правды»). Самарская область.

Ни совести, ни закона

Махровый «букет» нарушений преподнесли прошедшие 9 сентября в стране выборы. При его составлении традиционно шли в ход «цветочки» всех мастей.

В ГОРОДЕ Иванове на участках №139, 140 и 162 избирателям выдали купоны с номерами, обозначающими, в каком месте бюллетеней надо ставить отметку, чтобы проголосовать за кандидата «единороссов». А за неделю до выборов избиратели деревни Голчаново Фурмановского района Ивановской области обзванивали по телефону и спрашивали, за кого они будут голосовать. Потом безо всяких на то причин их записали в реестр голосующих вне помещения УИК. 9 сентября члены УИК ходили по домам с урной и после того, как выборы закончились, просили людей подписывать распечатанные заявления о голосовании вне помещения. В Рязани в день выборов депутатов городской Думы возле средних школ №64 и №37, в которых находились по три избирательных участка, среди бела дня были проведены разрешённые администрации города пикеты от благотворительного фонда «Старшее по-

коление», возглавляет который Роман Худяков — кандидат в депутаты городской Думы от «Единой России». Грубое нарушение закона было отмечено наблюдателями на выборах депутатов Рязанской городской думы в УИК №1025, где избирателям выдавались бюллетени с вычеркнутой фамилией кандидата от КПРФ А. Земнухова. А на информационном плакате, вывешенном на участке, сведения об этом кандидате были заклеены. В горизбирком и ЦИК было подано требование отмены результатов голосования в этом округе. На избирательном участке №1305, расположенный в селе Яр-Сале Ямало-Ненецкого автономного округа, 9 сентября, как и полагается ответственному гражданину, пришла Ю. Суемой. Однако проголосовать она уже сделала свой выбор досрочно. Выяснилось, что ещё 24 августа на выездном досрочном голосовании к ней в чум явились члены избирательной комиссии. Хозяин в тот день на месте не был. Тогда гости заставили проголосовать за неё 17-летнего сына. Подобные случаи на этом избирательном участке, похоже, не редкость. Следом пришёл выразить свою гражданскую волю мужчина, который тоже

якобы уже проголосовал. Бюллетень ему не дали, да ещё и влоконку пригнули тем, что за повторное голосование могут «огреть» штрафом в 30 тысяч рублей. В Твери в ходе дополнительных выборов депутата Государственной думы РФ по Заволжскому одномандатному избирательному округу №180 избирательные участки №907, 909 и 910 «проинспектировал» губернатор области И. Рудения. Он живо беседовал с присутствовавшими и благодарил членов комиссии за их работу. Однако, согласно закону, в помещении участковых избирательных комиссий вправе находиться только определённые лица, к числу которых губернатор, увы, не относится. В Иркутске, по информации, полученной от мобильной группы КПРФ, полиция задержала двух женщин, которые занимались скупкой голосов за кандидата в депутаты областного Законодательного собрания от «Единой России» Нину Чекотovu. Но вскоре правоохранители их отпустили, и женщины продолжили «торговлю» по сходной «медвежьей» цене — 500 рублей за голос. Многие горожане не гнушались брать у продавщицы деньги безо всякой тревоги за то, что по дешёвке продают своё будущее и будущее своих детей.

По сообщениям пресс-службы региональных отделений КПРФ.

Читатель вместе с «Правдой»



В минувшие выходные, когда Москва отмечала своё 871-летие, на Пушкинской площади состоялся фестиваль «Московская пресса». Десятки журналистов различных СМИ представляли здесь свои издания: посетители могли напрямую пообщаться с сотрудниками редакций, поучаствовать в конкурсах, оформить подписку. В фестивале приняла участие и газета «Правда». Наш стенд посетили заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков и секретарь ЦК КПРФ Михаил Костриков.

Солнечная, по-летнему тёплая погода способствовала тому, что на праздник прессы пришло довольно много народу. Среди них — немало почитателей «Правды». Сегодня многие современные СМИ пытаются привлечь читателей броскими за-

головками, порой балансирующими на грани дозволенного, подробностями из жизни так называемых звёзд шоу-бизнеса, сообщениями о трагедиях и катастрофах, смакованием криминальных историй, — говорит москвич Владимир Сергеевич Гридчев. Я не приветствую такую поли-

тику СМИ, и очень жаль, что некоторые люди увлекаются подобным бульварным чтением. На мой взгляд, это путь к деградации общества. «Правда» — моя любимая газета, и мне я узнаю много нового, полезного. Откуда ещё узнаешь, как живёт трудовой народ, какие проблемы стоят перед страной и как их решать? Телевидение почти перестало смотреть: переключаясь каналы, и везе то перетрывают грязное белё «звёзд», то идёт пропаганда нынешних «хозяев жизни», которые, по моему, своими реформами окончательно загнали страну в тупик, то слышишь бовевки, насилие и убийства. Доверяю только «Правде», с которой я дружу вот уж много лет.

Спасибо за ту работу, которую проводит газета по защите прав трудящихся. У стенда нашего издания, как всегда, было многолюдно. Посетители приобретали свежий и репринтный номера «Правды», книги «Десять лет власти против СССР», «Полковники Сталина», «Наша революция. Век Октября» ветерана-правдиста В.С. Кожемяко, делились мнениями о происходящих в мире и в стране процессах. Одновременно на сцене газетного городка шла концертная программа, в которой участвовали известные исполнители и детские творческие коллективы.

Алёна ЕРКИНА. Фото автора.



В зеркале социологии

Надежды растаяли как дым

«Тревога — это проценты, которые мы авансом платим нашим неприятностям» — такое высказывание приписывают известному американскому писателю Уильяму Инджу. Справедливость и актуальность афоризма красноречиво подтверждают данные регулярного опроса Левада-центра о проблемах общества, которые более всего тревожат население. В очередной раз респонденты ответили на вопросы социологов по данной теме 23—30 августа 2018 года. Выводы социологов убедительно подтверждают экономисты и чиновники.

ПО СРАВНЕНИЮ с аналогичным периодом прошлого года опрошенные социологами респонденты стали чаще высказывать озабоченность в первую очередь проблемами, связанными с благосостоянием и доходами граждан: ростом цен и ростом безработицы, бедностью, расслоением на богатых и бедных, ростом платности и недоступности образования. Причём обеспокоенность ростом безработицы, фиксируемая в августовских исследованиях, гораздо выше, чем в предыдущие годы: сейчас она волнует практически каждого второго россиянина.

Среди других проблем, обеспокоенность которыми значительно выросла за год, — ухудшение состояния окружающей среды (14% в 2017 году против 25% в 2018 году) и рост числа уголовных преступлений (с 8% до 15%).

А теперь подробнее о том, как отвечали респонденты на вопросы социологов. И сам вопрос, и то, как сформулированы ответы на него, и то, какая динамика изменения ответов — на наш взгляд, немалый интерес, а также помогает понять происходящие в нашем обществе и в общественном сознании процессы. Важно отметить, что каждый респондент мог выбрать сразу несколько ответов или сформулировать свой.

пенсий, пособий и т.п.» — 7% (6%). «Угроза взрывов и других террористических актов в том месте, где Вы живёте» — 7% (12%). «Ограничение гражданских свобод (свободы слова, печати)» — 6% (4%). «Рост заболеваемости СПИДом» — 4% (0%). «Конфликты между различными ветвями власти на различных уровнях» — 3% (0%). «Теракты в Чечне и на Северном Кавказе» — 3% (0%).

Как видно из результатов опроса, наименьшее беспокойство у населения ныне вызывает ситуация на Северном Кавказе, конфликты во власти, проблема распространения СПИДа и ограничение гражданских прав. На первый же план вышли проблемы, связанные с реальными факторами устройства общественной жизни и экономики в стране, с выживанием во всё более агрессивной социально-экономической среде.

ОБОСНОВАННОСТЬ опасений россиян по поводу «светлого будущего», обещанного им президентом в прединаурационном Послании Федеральному собранию, подтвердило минэкономразвития. В кулуарах Московского финансового форума глава министерства Максим Орешкин сообщил журналистам об уточнённом весьма неутешительном макропрогнозе до 2024 года.

«Если что-то будет меняться, конечно, всегда будет смотреть, но пока причин для какого-то серьёзного изменения прогноза мы не видим», — отметил он. По словам Орешкина, повышение НДС с 1 января 2019 года до 20% приведёт к усилению инфляции в РФ. «Наш прогноз — именно в первом квартале мы достигнем максимального значения. Оно

будет выше 4,5%. От 4,5% до 5% мы сейчас ожидаем», — сказал министр. Несколько днями ранее ведомство Орешкина понизило прогноз по росту ВВП России на 2018 и 2019 годы на 0,1 процентного пункта: до 1,8% в текущем году и до 1,3% — в 2019-м.

Ещё более pessimистичны эксперты-экономисты. Согласно последнему консенсус-прогнозу 23 экономистов, опубликованному в августовском бюллетене «Комментарии о государстве и бизнесе» НИУ ВШЭ, ВВП России вырастет в этом году на 1,7%. С учётом же негативных эффектов от повышения НДС, пенсионной «реформы» и американских санкций темпы роста экономики не превысят 2% вплоть до 2024 года.

Не вытеснит ситуацию в позитив и палочка-выручалочка нынешних властей — нефть. Среднегодовую цену на нефть марки Urals в минэ в этом году прогнозируют на уровне 69,6 доллара за баррель, что в целом соответствует текущим показателям. Однако уже в следующем году ведомство полагает, что нефтяные котировки будут снижаться из-за роста добычи в США и в странах ОПЕК+, в том числе и в России. «С учётом этого минэкономразвития России по-прежнему ожидает снижения цен на нефть марки Urals до 63,4 доллара за баррель в среднем за 2019 год, до 59,7 доллара за баррель в среднем в 2020 году и до 53,5 доллара за баррель в 2024 году», — говорится в обзоре.

Словом, никаких объективных оснований для осуществления мощного экономического и социального «решительного прорыва» вверх, качественного улучшения положения страны и её граждан, о которых говорил В. Путин 1 марта 2018 года, нет и не предвидится. Теперь это признаёт даже правительство. Надежды же россиян на улучшение жизни, которые многие связывали с переизбранием нового-старого президента, растаяли как дым. И тревога нарастает.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

Пропагандистам и агитаторам

Вышел в свет и начался рассылка коллективным подписчикам очередного №4(105) журнала Коммунистической партии Российской Федерации «Политическое просвещение».

НОМЕР ОТКРЫВАЮТ материалы июньского (2018 г.) пленума ЦК КПРФ. В журнале представлен доклад Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова «Пенсионная «реформа» — вызов обществу. Проблемы региональной политики и задачи КПРФ», постановления и обращения пленума ЦК КПРФ «Пресечь издевательства над народом!». Эти материалы помогут пропагандистам и агитаторам в организации массово-политической работы.

Крайне сложной остаётся обстановка на Украине. Журнал публикует выступление П.Н. Симоненко на научно-практической конференции в Киеве «Компартия Украины в борьбе против национал-олигархической диктатуры, за возвращение страны на путь социалистического развития».

Лауреат Ленинской премии, доктор философских наук, профессор Р.И. Косолапов рассуждает на тему «Прерван проект социализма. Что делать?». Член ЦК Коммунистической партии Украины Г.К. Крючков (Украина, Киев) обстоятельно раскрывает вопрос о значении науки и практического опыта в деятельности коммунистов. Доктор философских наук, профессор С.Н. Мареев предлагает статью «Либерализм и демократия в России». Кандидат экономических наук, профессор Н.Д. Абсава (Грузия, город Зугдиди) анализирует отчуждение и его формы в современном капиталистическом обществе.

Славному юбилею Ленинского комсомола посвящён материал первого секретаря Курганского обкома КПРФ, профессора В.А. Кислицына. Доктор исторических наук, профессор В.Я. Проусл, использует редкие источники, рассматривает отношение большевиков к военному строительству в доктёрский период. Здесь же публикуется листовка сурового времени Гражданской войны (1919 г.) «Десять заповедей пролетария».

С интересом читателям ознакомится с малоизвестной биографией сына И.В. Сталина — Василия Иосифовича. Материал распространялся в социальных сетях, его подготовил публицист Г. Турецкий. Под рубрикой «Точка зрения для дополнительного обмена мнениями» напечатан материал П. Артемьева по актуальным проблемам внешней политики Российской Федерации.

Журнал «Политическое просвещение» является хорошим подспорьем для партийных пропагандистов и агитаторов. В своё время совместный пленум ЦК и ЦКРК КПРФ принял решение о коллективной подписке на этот журнал всех первичных партийных организаций. Это решение надо выполнять, постоянно держать его на контроле. Рекомендуем партийным комитетам проанализировать состояние коллективной подписки на журнал «Политическое просвещение». Условия очень удобные для парторганизаций, на следующий, 2019 год стоимость подписки уменьшится в два раза. По вопросам подписки звонить по телефону: моб. 8-916-117-70-18, 8(495) 692-37-54.

Марина КОСТИНА. Главный редактор журнала «Информационный бюллетень ЦК КПРФ».

Цифры дня

100 тыс. человек эмигрируют из России ежегодно в развитые страны в последние годы. По оценкам РАНХиГС. Из них в среднем около 40% имеют высшее образование. В целом накопленный к настоящему моменту к зарубежному потенциалу россиян с высшим образованием составляет порядка 800 тыс. человек.

55-е, последнее место занимает Россия в международном рейтинге систем здравоохранения, составленном агентством Блумберг. Рейтинг учитывает такие показатели, как средняя продолжительность жизни, расходы на здравоохранение на душу населения и доля этих расходов в ВВП. В рейтинг вошли 55 стран, где проживает не менее пяти миллионов человек, ВВП на душу населения составляет не менее 5 тысяч долларов, а продолжительность жизни превышает 70 лет.

9 сентября в Государственном Кремлёвском дворце открылся XXII Конгресс Апиславии (Международная федерация европейских члеловодческих организаций). С приветственным словом к его участникам обратился Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов. Он, в частности, сказал:

СЕГОДНЯ на Земле уже исчезла почти половина пчёл. Они пережили все потрясения, но последние оказались для

Защитить пчелу-труженицу

них смертельно опасными. У нас в лучшее время было 10 миллионов пчелосемей, сегодня осталось меньше 3 миллионов. На мой взгляд, наш уникальный форум сумеет не только рассмотреть проблемы, но и на ближайших научных встречах предложить варианты их решения. Мы провели в Государственной думе целый ряд слушаний, у нас более двадцати регионов уже приняли соот-

ветствующие законы. Ленин в 1919 году, в разгар Гражданской войны, выпустил специальный декрет о поддержке и защите пчеловодов. Ведь без них было невозможно возродить и накормить страну. СССР в 1944 году, когда ещё война не закончилась, создал специальные организации, которые помогали пчеловодам и обеспечивали их всем необходимым.

Руслан ТХАГУШЕВ.

Адреса сопотввления

Пришло время менять власть



Нам не нужны послабления в пенсионной «реформе», нам нужна её отмена. Это главное требование участников митинга в Благоевещенске против повышения пенсионного возраста. В областном центре Приамурья состоялась очередная акция протеста. Около 300 человек вышли к Дому молодёжи вместе с активистами городского и районного отделений КПРФ, чтобы высказать своё отношение к лжедедовскому закону о повышении возраста выхода на пенсию.

на алкоголь и т.д. Нам говорят, что другие страны тоже повышают пенсионный возраст, но это снова ложь. Если взять государства с элементами социалистической системы, где власть заботится о народе, а не грабит его, то мы увидим другую картину. Наш сосед Китай, возглавляемый Коммунистической партией, снижает возраст выхода на пенсию по старости. Единственная наша возможность остановить лжедедовские реформы — это продолжать борьбу и менять власть.

«Нам не нужны послабления в пенсионной «реформе», нам нужна её отмена», — продолжила митинг Татьяна Ракутина. — Не верьте тем, кто, сидя на диване, рассуждает, что якобы митинги и протесты бесполезны. То, что президент пошёл на уступки, это наша с вами заслуга! Требование о смене антинародной власти поддержали все выступавшие на митинге. В том числе и вкладчики банка «АТБ», которых обманула система. Сегодня амурчане, пострадавшие от действий финансовой организации, выдвигают уже политические требования, так как смогли на себе почувствовать произвол и коррумпированность представителей власти. Борьба КПРФ с пенсионным произволом на этом митинге не остановится. Власть перенесла второе чтение по «реформе» в Государственной думе на конец сентября (когда выборы уже состоятся). КПРФ продолжает собирать подписи за отмену повышения пенсионного возраста и за проведение по этому вопросу народного референдума. Митинги и акции протеста будут продолжаться, пока мы не добьёмся отмены этой лжедедовской «реформы».

Пресс-служба Амурского обкома КПРФ.

10 дней календаря

11 сентября — День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.). День воинской славы России. — 100 лет назад (1918 г.) Совнарком принял декрет «О введении международной метрической системы мер и весов», в соответствии с которым эта метрическая система была введена на территории РСФСР в качестве обязательной (вместо вёрст — километры, вместо пудов — килограммы и т.д.). — 60 лет назад был учреждён Владимир-Суздалский историко-художественный и архитектурный музей-заповедник. **12 сентября** — 100 лет со дня освобождения частями Красной Армии города Симбирска от белогвардейцев и интервентов. — 45 лет со дня военного переворота в Чили. Гибель президента Сальвадора Альенде и приход к власти генерала А. Пиночета. — Юбилей Т.В. Дорониной (1933 г.), народной артистки СССР. Актриса и художественный руководитель МХАТ им. М. Горького с 1987 г. Снималась в фильмах «Старшая сестра», «Три тополя на Плющихе», «Мачеха» и др. **13 сентября** — 75 лет назад (1943 г.) указом Президиума Верховного Совета СССР руководители подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» Ульяна Громова, Иван Земзухов, Олег Кошевой, Сергей Тюленин и Любовь Шевцова «за проявление личной отваги и героизма в борьбе с немскими захватчиками» были удостоены (посмертно) звания Героя Советского Союза. — 95 лет со дня рождения Зои Космодемьянской (1923—1941) — советской партизанки-комсомолки, Героя Советского Союза, действовавшей в тылу врага во время битвы за Москву в ноябре 1941 г. О её героической гибели первой

поведала миру газета «Правда» в очерке Петра Лидова. **14 сентября** — 1867 г. — вышел в свет первый том «Капитала» К. Маркса. — 120 лет назад родился М.И. Прудкин (1898—1994) — советский актёр театра и кино, народный артист СССР, Герой Социалистического Труда. На сцене с 1918 г. Во МХАТ им. М. Горького — в 1924—1989 гг. Снимался в фильмах «Двенадцать стульев», «Дядюшкин сон» и др. Лауреат Сталинских премий и Государственной премии РСФСР. **15 сентября** — 190 лет назад родился А.М. Бутлеров (1828—1886) — выдающийся русский химик-органик, академик Петербургской АН. Автор теории, согласно которой свойства веществ определяются порядком связей атомов в молекулах и их взаимным влиянием. Синтезировал ряд органических соединений. Занимался вопросами сельского хозяйства, пчеловодства. Был поборником высшего образования для женщин. — 1946 г. — провозглашение Болгарии Народной Республикой. **16 сентября** — 100 лет назад декретом ВЦИК «О знаках отличия» был учреждён первый орден Советской России — «Красное Знамя». Вручался гражданам РСФСР, проявившим особую храбрость и мужество при непосредственной боевой деятельности». — 75 лет со дня освобождения города Новоросийска от немско-фашистских захватчиков. — 80 лет назад родился Валерий Гатаев (1938—2011) — народный артист РСФСР. На сцене с 1961 г. Во МХАТ им. М. Горького — в 1987—2011 г. Снимался в фильмах, в том числе в сериале «Тени исчезают в полдень». **17 сентября** — 75 лет назад войска Брянского фронта освободили

Брянск от немецкой оккупации, длившейся с октября 1941 г. — 75 лет со дня рождения Виктора Ливанова (1943—2014) — российского авиаконструктора. Руководил созданием самолётов марки ИЛ. Генеральный директор — генеральный конструктор Авиационного комплекса им. С.В. Ильюшина (2006—2014). Лауреат Государственной премии РФ. **18 сентября** — 110 лет назад родился В.А. Амбарцумян (1908—1996) — советский астрофизик, академик АН СССР, академик и президент АН Армянской ССР, дважды Герой Социалистического Труда. Один из основоположников теоретической астрофизики. Открыл и исследовал звёздные системы нового типа. Президент Международного астрономического совета (1961—1964). Лауреат Сталинских премий и обладатель Золотой медали им. Ломоносова АН СССР. — 100 лет назад родился Виктор Талалакин (1918—1941) — советский лётчик, Герой Советского Союза. В Великую Отечественную войну воевал в истребительном авиаполку. Сбил шесть самолётов противника. Одним из первых применил ночной таран. Погиб в бою под Москвой. **19 сентября** — 1959 г. — опубликована Декларация Советского правительства о всеобщем и полном разоружении. **20 сентября** — 100 лет со дня расстрела английскими интервентами и эсэрами 26 бакинских комиссаров. — 95 лет назад родился А.И. Колдунов (1923—1992) — главный маршал авиации, дважды Герой Советского Союза. В Великую Отечественную войну — командир эскадрильи. Совершил 350 боевых вылетов. Сбил 46 самолётов противника. После войны — на ответственных постах в войсках ПВО. Лауреат Ленинской премии.

Сельские страдания

Как процветавший совхоз стал «затратным»

Совхоз «Южный» был основан в 1956 году — на целинных участках земли Западного района Калмыцкой АССР. Тогда перед советскими колхозниками и работниками совхозов была поставлена задача по дальнейшему развитию сельского хозяйства, особенно по увеличению производства зерна. Центральная усадьба нового хозяйства располагалась в специально построенном посёлке, а отделение — в посёлках Бурул, Цорок, Кердата, Шушта. Здесь ещё не все семьи имели дома и обитали в кочевых кибитках. Солончатую воду доставали из глубоких колодезь, а жилища освещали керосиновыми лампами. Но вскоре жизнь в степи изменилась.



В БЫВШИХ кочевьях были построены новые школы, больницы, клубы, магазины, — вспоминает передовик производства Вера Петровна Дорджиева. — В отделениях возведены свинофермы, молочно-товарные фермы, птицефабрики. На поля пришла новая техника. Вера Петровна работала трактористом, комбайнёром, получала награды за победы в социалистическом соревновании. Вот только на пенсию она вышла при новой власти. Когда за былые достижения даже спасибо не сказали. Ей и звание «ветеран труда» не было присвоено.

А Советская власть не скупилась на трудовые награды. К её 50-летию многие работники совхоза «Южный» были отмечены за высокие показатели в производстве зерна. Комбайнёру С.К. Чуримову было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Росли показатели и в животноводстве. — В отделениях была специализация. На молочно-товарной ферме 1-го отделения было 16 тысяч голов КРС, — рассказывает бывший ветеринарный врач Юрий Ильич Ходжинов. — В других отделениях получали высокие привесы на откорме свиней, птичники добились повышения яйценоскости кур-несушек. В 1970-е и 1980-е годы в совхозные посёлки пришли газ, водопровод, всё больше поселковских улиц получали твёрдое покрытие. В каждом отделении были построены летские сады. А двухэтажный детский сад в центральной усадьбе был похож на дворец — и внешним оформлением, и внутренним убранством и оснащением. С приходом к власти «демократов» всё дорогостоящее оборудование, мебель и сантехника были открыто разграблены. И до сих пор сиротливо стоит здание в посёлке «Южном» — немалым укором нынешним хозяевам и властям — без крыши, без окон и дверей. Разграблено «прихватизаторами» было и другое имущество. Не сохранили ни одного животноводческого помещения,

разрушено большинство складских помещений, от машинных дворов остались рожки да ножки. Совхоз «Южный», переименованный в СПК, числится в действующем до сих пор. Но занимается «хозяйство» только выращиванием зерновых да подсолнечника. Пашут, сеют и косят теперь наименьшие заезжие молодцы. А в постоянном штате — всего 13 человек, чтоб побыть в конторе помыкать, а главное — прибыль распределить. А что ни details, ни больные в посёлках, так это владельцы акций не интересуют. Дети всё vanno вырастут, а попользаться можно и в райцентре. Правда, и в городе не лучше: уколы, например, делают здесь допотопными шприцами, которые перед употреблением нужно прокипятить. На разовые шприцы денег нет. И «мамой прошёл» не только по совхозу «Южный». Довели «демократы» до ручки и другое передовое предприятие — орден Ленина колхоз «Ленин». В советские годы он неоднократно участвовал в экспозициях ВДНХ.

Теперьшние хозяева как бы в насмешку демонстративно назвали СПК «Новая Жизнь», — сказала первый секретарь райкома КПРФ Людмила Балакелца. — Но не получилось новой жизни: в обескровленном пригородном хозяйстве уже введено внешнее управление. В Городовиковском районе, как и во всей Республике Калмыкия, долгое время люди верили сказкам новых пророков. Одни призывали превратить степную республику в новый Кувейт, другие ратовали за превращение её в мясной цех России. В западной части Калмыкии нефть нет, нет простора для разведения мясных пород КРС и овец. Потому местные власти ухватились за проект строительства птицефабрики, оборудованной по последнему слову техники. Птицефабрику действительно начали строить. Даже фундамент залили. Но выяснилось, что был нарушен проект. И на этом работы приостановились. О других нарушениях история умалчивает. Ни слова и о про-

павших миллионах. Правда, продукция с маркой «Калмыцкий бройлер» на рынке появляется. Но Городовиковский район здесь ни при чём.

Жители района при новой власти оказались в изоляции от внешнего мира. Если не все поголовно, то пенсионеры — точно. Имея льготы по проезду на муниципальном транспорте, они не в состоянии ею воспользоваться. Местного сообщения со столицей нет. И приходится людям в складчину нанимать такси, чтобы попасть в больницу или в органы власти. Нет в Городовиковском районе не только своего транспорта. Нет в районном центре и градообразующего предприятия. Такой статус в советские годы имел консервный завод. Но ныне в наиболее благоприятном для земледелия районе не выращивают ни овощей, ни фруктов. Затратная отрасль для нынешних хозяев жизни: у них нет денег даже на оплату воды, поступающей по Ростовскому распределительному каналу.

Можно сравнить две эпохи — советскую и «демократическую». В первую — села расцвели, жизнь год от года улучшалась. В эпоху господства частной инициативы, вернее, наживы от былого достатка остались развалины. Потому и потребовали участники митинга протеста против пенсионной «реформы» отставки президента, и правительства, и руководства республики и района. Люди решили, что пришла пора возрождать родной край. И промышленность, изведённую под корень. И сельское хозяйство, дышащее на ладан.

Алексей ХОРОШИЛОВ. (Соб. корр. «Правды»).

п. Южный, Городовиковский район, Республика Калмыкия.

Участники пленума райкома, коммунисты сельской глубинки у бюста В.И. Ленина.

Фото автора.

Дружба, проверенная временем



8 сентября Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов провёл встречу с Генеральным секретарём Центрального Комитета Коммунистической партии Вьетнама товарищем Нгуен Фу Чонгом.

ТОВАРИЩ Нгуен Фу Чонг находится в Российской Федерации с официальным визитом. В ходе встречи с лидером КПРФ обсуждались вопросы межпартийного и межгосударственного сотрудничества. Г.А. Зюганов, в частности, отметил, что между КПРФ и КПВ существуют давние и прочные связи. И это способствует в том числе укреплению дружественных отношений между Россией и Вьетнамом.

Лидер КПРФ подарил товарищу Нгуен Фу Чонгу свою новую книгу «Россия под прицелом глобализма». Руководителю вьетнамских коммунистов была также вручена памятная медаль ЦК КПРФ «100 лет Великой Октябрьской социалистической революции».

Во встрече приняли участие первый заместитель Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельников, заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Каширин и Д.Г. Новиков, члены Президиума, секретари ЦК КПРФ К.К. Тайсаев и Л.И. Калашников, кандидат в мэры Москвы от КПРФ В.В. Кумин.

Пресс-служба ЦК КПРФ.
Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

Вести с Украины

Плевков в лицо народу

Спикер украинского парламента Андрей Парубий в эфире телеканала ICTV назвал нацистского диктатора Адольфа Гитлера самым крупным практиком в вопросе прямой демократии и призвал «не забывать вклад фюрера в развитие демократии».

ЭТОТ в самом деле выдающийся деятель украинской власти современного типа (не каждая личность сможет руководить парламентом со справкой из психоневрологического диспансера о не совсем полноценной умственной деятельности) признался: «Я и сам огромный сторонник прямой демократии...», «ката, скажу вам, что самым большим человеком, который практиковал прямую демократию, был Адольф Алоизович (Гитлер. — Ред.) в 30-х годах», «мы должны про это также помнить». Попутно Парубий отметил, что изучал прямую демократию «на научном уровне»... Видимо, он имел в виду тот период, когда руководил расстрелами демонстрантов на Евромайдане.

Большинство украинских СМИ процитировали эти высказывания безо всяких комментариев. Нелишним будет напомнить, что пан Парубий активно поддерживает законопроект «Про правопреемственность Украины», подготовленный другим основателем Социально-национальной партии Олегом Тягнибоком, в котором чёрным по белому написано, что Украина является правопродолжателем «Украинской державы» 1941 года. В связи с этим конституционным актом современного украинского государства должен стать «Акт провозглашения Украинской Державы» от 30 июня 1941 года.

В этом документе, принятом в оккупированном нацистами Львове, в частности, отмечается: «Возрождающееся Украинское Государство будет тесно взаимодействовать с Национал-Социалистической Великой Германией, которая под руководством своего Вождя Адольфа ГИТЛЕРА создаёт новый порядок в Европе и в мире и помогает Украинскому Народу освободиться из-под московской оккупации. Украинская Национальная Революционная Армия, которая создаётся на украинской земле, будет бороться дальше с

СОЮЗНОЙ НЕМЕЦКОЙ АРМИЕЙ против московской оккупации за Суверенное Соборное Государство и новый порядок во всём мире. Слава героической немецкой Армии и её фюреру Адольфу Гитлеру. Украина для украинцев». Только на первый взгляд может показаться, что принятие такого документа в качестве государственнообразующего может быть чем-то из ряда вон выходящим. То, с какой настойчивостью и последовательностью на Украине продолжается фашизация, в Европе никого не удивляет и не возмущает. Так, призыв фашиствующих оуновцев «Слава Украине!» — «Героим слава!» уже внедрён не только в ВСУ, но и в полиции. Неловко призыв «Слава Украине!» появился и на майках украинской сборной по футболу. И это тоже естественно: футбольные фанаты большей части украинских клубов были активными участниками государственно-переворота, который проходил под фашистскими лозунгами. Даже если фашистский лозунг нанесён на майку мелким шрифтом, всё равно комментаторы футбольных матчей с участием сборной Украины разносят его по всей стране достаточно громко и часто, чтобы он засел в мозгах болельщиков. Разве это не фашизация?

В СВОЁМ комментарии лидер КПУ Пётр Симоненко отметил: «Заявление Парубия о том, что самым большим демократом был Адольф Гитлер, подтверждает позицию Компартии: главная угроза сегодня для Украины заключается в том, что постанмайdanский режим в полной мере продемонстрировал свою нацистскую сущность и носит ярко выраженный характер фашистской диктатуры. Парубий был основателем национал-социалистической партии, официально зарегистрированной минометом, в основе идеологии которой лежит интегральный национа-

лизм Дмитрия Донцова, объединяющий в себе постулаты гитлеровского нацизма и итальянского фашизма времён Муссолини».

Он подчеркнул, что смысл жизни Парубия — продолжить дело Гитлера и реализовать его политику, направленную на утилизацию народа Украины. «Реальной угрозой для Украины является существование этого режима в лице Порошенко, Парубия, Турчинова и различных националистических фашистских партий, поддерживающих политику гитлеризма. Именно это на сегодняшний день разрушает территориальную целостность и лишает Украину политического и экономического суверенитета, превращает нашу страну в неоконию, а трудовой народ — в рабскую силу для Европы и транснациональных корпораций», — уточнил Симоненко.

По его словам, Парубия нужно немедленно уволить с должности спикера парламента и привлечь к уголовной ответственности, в том числе на основании решений Нюрнбергского трибунала в отношении нацизма и носителей нацистской идеологии. «Заявление Парубия — плевков украинскому народу в лицо», — выразил свою убежденность Симоненко.

От имени Компартии Украины он призвал депутатов национальных парламентам от левых, коммунистических и рабочих партий, депутатов Еврочины и делегатов Парламентской ассамблеи Совета Европы потребовать от правительства своих стран принять соответствующие меры для привлечения Парубия к ответственности за распространение и прославление идей нацизма и гитлеризма.

Среди малочисленных протестующих против подобных высказываний оказался и депутат Вадим Рабинович, заявивший, что подаёт в суд на спикера украинского парламента Андрея Парубия из-за его скандального заявления о вкладе Гитлера в развитие демократии.

«С фашистами нам не по пути. Я подаю в суд на Парубия за пропаганду фашизма, которая запрещена в нашей стране. Я обращаюсь ко всем государствам европейских стран, в первую очередь к Германии, с просьбой дать оценку действиям нашей власти и Парубия и прекратить все контакты с ними», — заявил Рабинович в эфире одного из украинских телеканалов.

По мнению депутата, сделавший скандальное заявление Парубий обязан уйти в отставку и извиниться за свои слова перед народом Украины.

В.М.Т.

Немецкие страхи — 2018

«ЧЕГО вы боитесь?» — с таким вопросом социологи обратились к жителям Германии, и большинство ответили: «Дональда Трампа». Таков вывод исследования «Страхи немцев — 2018», ежегодно проводимого страховой компанией R+V Versicherung. 69% опрошенных высказали мнение, что своей политической президент США «делает мир опаснее».

Далее жителей ФРГ пугает наплыв мигрантов. Этот вариант ответа указали 63% респондентов — на 6% меньше, чем годом ранее. Нарастание напряжённости между коренным населением страны и приезжими вызывает сильную

тревогу у стольких же. Причём число обеспокоенных данной проблемой выросло на 2% по сравнению с 2017-м.

То, что политики не справляются со своими задачами, волнует 60% граждан Германии. Пятёрку страхов замыкает терроризм: его опасаются 59%, хотя в последние два года именно он возглавлял рейтинг «тревог и волнений». А вот пять лет назад немцы больше всего боялись последствий финансово-экономического кризиса в Евросоюзе. Что ж, меняется ситуация, меняются и страхи.

Елена МОРОЗОВА.

Пульс планеты

● **СТОКГОЛЬМ.** На парламентских выборах в Швеции, по предварительным данным, с минимальным отрывом побеждают левоцентристы, набравшие 40,6%. В новом риске они получают всего на одно кресло больше, чем оппозиционный правоцентристский «Альянс» (40,1%). А главной интригой голосования явился третий результат ультраправой партии Шведские демократы (17,7%), шедшей на выборы с призывом ужесточить миграционную политику и пересмотреть отношения с ЕС. Поскольку из одной политической силы из блоков нет нужного количества мандатов в парламенте для формирования правительства, следующий кабинет будет составяться на основе коалиции.

● **ЛУБЯНЫН.** 70-летний юбилей создания советской государственности в столице отпраздновали грандиозным военным парадом, в котором приняли участие 10 тысяч человек и сотни единиц военной техники, в том числе танки и самолёты. А вот баллистические ракеты представлены не были: наблюдатели усмотрели в этом желание продемонстрировать готовность к диалогу. Акцент нынешних торжеств делался на достижениях в развитии экономики, дабы подчеркнуть лидер КНДР Ким Чен Ын уделяет ей особое значение.

● **БАСРА.** В иракской провинции Басра введён комендантский час. Ограничительные меры — бессрочные, для усиления безопасности на юг страны отряжены подразделения армейского спецназа. С начала сентября в Басре не прекращались массовые акции протеста и беспорядки. Жители торгового города и всей провинции выступили против ухудшающихся условий жизни: дефицита воды и продуктов, массовых отравлений и нехватки электроэнергии. Столкновения унесли жизни десятки человек. В Басре были сожжены горючие и офисы многих партий. Пнев демонстрантов перекинуло также на шиитские организации.

● **ЖУИЗ-ДИ-ФОРУ.** В Бразилии проходит массовые акции в поддержку кандидата в президенты Жаира Болсонару, получившего во время избирательного митинга удар ножом от некоего Аделиу Биспу ди Оливейры, действовавшего «по приказу бога». Нападавший задержан полицией. Из-за ранения ультраправый политик, являющийся самым популярным претендентом на пост главы государства (он поднялся на вершину рейтинга после принятия судебного решения об отказе в регистрации кандидатуры экс-президента Луиса Инасу Лулу да Силвы, отбывающего тюремное заключение по делу о коррупции), может пропустить основную фазу избирательной кампании.

● **СЛОНИКИ.** В этом греческом городе состоялась многотысячная демонстрация против соглашения с соседней Македонией с целью прекратить давний спор о названии бывшей югославской республики (БЮР). Акция переросла в ожесточённое столкновение с полицией, применившей слезоточивый газ против манифестантов, которые разожгли костры и забросали стражей порядка камнями. Договор о переименовании БЮР Македония в Северную Македонию 17 июня подписали главы МИД Греции и Македонии. 30 сентября македонцы должны решить вопрос о смене названия на референдуме. Однако и среди них много противников этой инициативы.

(По сообщениям инфореагентств подготовила Алена ДУНАЕВА).

Почти год назад Генеральная Ассамблея ООН в 26-й раз приняла резолюцию о необходимости прекращения экономической, торговой и финансовой блокады Кубы, осуществляемой США на протяжении 55 лет. Резолюцию одобрила 191 страна, против проголосовали лишь США и Израиль. Подобный документ принимается на каждой сессии Генеральной Ассамблеи с 1992 года. Не станет, видимо, исключением и год нынешний: 10 сентября кубинский посол в Российской Федерации Херардо Пеньяльвер Порталь рассказал журналистам о докладе по проекту новой резолюции, которую Куба намерена представить на 73-й сессии Генеральной Ассамблеи 31 октября.

ПО ТЕКУЩИМ ЦЕНАМ в результате почти шестидесятилетней блокады Куба понесла убытки на сумму, превышающую 134,5 млрд долларов США, подсчитали кубинцы. В том числе за последний год — на 4,3 млрд долларов. Таков результат политики экономической агрессии, сочетающейся с поощрением внутренней подрывной деятельности. По мнению руководства Кубы, это свидетельствует о цели американского правительства — уничтожить экономическую, политическую и социальную систему, созданную по воле кубинского народа.

— Экономическая, торговая и финансовая блокада, введённая правительством Соединённых Штатов Америки против Кубы почти шесть десятилетий назад, является самой несправедливой, жёсткой и продолжительной системой односторонних санкций, применяемых в отношении какой-либо страны, — заявил посол. — С апреля 2017 года по март

Куба не откажется от своих принципов

2018-го эта блокада ужесточается и применяется со всей строгостью. Несмотря на состоявшийся в марте 2016 года визит на Кубу президента США Барака Обамы, который вселял надежды на возможность начала процесса нормализации взаимоотношений двух стран, на практике перемены к лучшему не происходят.

Посол напомнил, что 16 июня 2017 года президентом США Дональдом Трампом был принят «Президентский меморандум по национальной безопасности об ужесточении политики США в отношении Кубы». После этого в ноябре 2017 года министерства финансов и торговли США, госдеп выпустили новые предписания и распоряжения, которые создали дополнительные ограничения и трудности для ориентированного на Кубу предпринимательского сектора Америки и граждан США, намеревающихся посетить остров Свободы.

Новые санкции против Кубы привели к значительному снижению числа поездок американцев и создали большие препятствия для экономических и торговых отношений кубинских компаний с потенциальными партнёрами из США и других стран. Санкционные меры затрагивают не только кубинскую государственную экономику, но и негосударственный сектор страны. Усиление экстерриториального притяжения блокады стало ещё одним отличительным проявлением ужесточения данной политики, что оказало заметное влияние на международные финансово-кредитные отношения Кубы. Усилилось препятствование кубинским

финансовым операциям, а также банковским и кредитным операциям, осуществляемым с Кубой, в глобальном масштабе. Это нанесло серьёзный ущерб экономике страны, торговой деятельности её компаний и национальных банков. В течение 2018 года десятки банков во всех регионах мира решили приостановить свои отношения с кубинскими компаниями и их филиалами за рубежом для того, чтобы прекратить любую связь своей деятельности с Кубой, даже в отношении операций, касающихся кубинских граждан.

Посол Кубы подчеркнул: блокада его страны со стороны США осуществляется несмотря на то, что широкая американская общественность, международное сообщество и кубинская эмиграция в США требуют прекращения блокады и нормализации отношений между двумя странами. Политика экономической и финансовой травли, установленная президентом Трампом, нацелена на выполнение его политических обязательств перед антикубинскими ультраправыми кругами во Флориде.

Блокада представляет собой массовое, вопиющее и систематическое нарушение прав человека в отношении всего кубинского народа и квалифицируется правительством Кубы как акт геноцида в соответствии с «Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него» 1948 года. Продолжение блокады нарушает Устав Организации Объединённых Наций и международное право и является препятствием на пути международного сотрудничества. — Куба вновь заявляет о сво-

ей готовности к продолжению уважительного диалога и сотрудничеству по вопросам, представляющим взаимный интерес, а также к переговорам по нерешённым двусторонним вопросам с США, на основе равенства, принципа взаимности, уважения к суверенитету и независимости Кубы, — заявил Херардо Пеньяльвер Порталь. — Соединённые Штаты должны в одностороннем порядке и безоговорочно прекратить несправедливую блокаду, которая на протяжении почти 60 лет доставляет страдания кубинскому народу. Куба не откажется от своих принципов и не прекратит предъявлять требование о полной ликвидации экономической, торговой и финансовой блокады, введённой Соединёнными Штатами Америки. В связи с этим 31 октября кубинское правительство осудит продолжение этой политики и вновь представит Генеральной Ассамблеи Организации Объединённых Наций проект резолюции «Необходимость прекращения экономической, торговой и финансовой блокады, введённой правительством Соединённых Штатов Америки против Кубы».

От имени правительства и народа Кубы посол выразил международному сообществу свою неизменную благодарность за поддержку требования о прекращении незаконной экстерриториальной политики США. Никакой геноцид и никакие усилия американских политических кругов никогда не помешают кубинскому народу отстаивать суверенитет и право на свободный выбор своего будущего.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

В фокусе — Центральная Азия

Заложники Кумтора

Правительство Киргизии признало, что в ближайшей перспективе страну ждёт экономический спад. На это напрямую влияет зависимость от добычи золота и переводов трудных мигрантов. Эта структурная деформация становится всё глубже, что грозит республике ещё большими потрясениями.

ЗАЛОЖЕННЫЙ в государственном бюджете прогноз роста ВВП исполнен не будет, Киргизия столкнётся с продолжением рецессии. Такое заявление сделал недавно министр экономики Олег Панкратов на заседании правительства. По его словам, спад будет происходить по крайней мере до четвёртого квартала, а по итогам года экономика вырастет всего на 2,8 процента, хотя прежде речь шла о 5,5 процента.

Таким образом, продолжится тенденция, наметившаяся несколько месяцев назад. Согласно данным за январь-июль, ВВП республики снизился на 0,2 процента по отношению к аналогичному периоду прошлого года. Ещё большее падение демонстрирует промышленное производство, сократившееся на 8,6 процента. При этом добыча металлических руд упала на 61 процент, а производство драгоценных металлов — на 19 процентов.

Решающий фактор здесь один — золоторудное месторождение Кумтор. Как объяснил Панкратов, сейчас предприятие разрабатывает бедный золотосодержащий пласт. По причине этого за первые шесть месяцев на руднике добыто 5,7 тонны золота — на 2,5 тонны меньше, чем за половину прошлого года. Вносимый вклад в формирование ВВП и республиканского бюджета, Кумтор напрямую влияет на все экономические показатели. Например, почти двукратное снижение производства

а на деле в стране простаивают около четырёх десятков крупных промышленных предприятий, множество других работают не на полную мощность.

Между тем, по имеющимся оценкам, к 2023 году запасы золотой руды на Кумторе иссякнут. Чем страна сможет компенсировать эту потерю, неизвестно, тем более что ещё один источник поступления денег также не является стабильным. Снижение курса

уже несколько лет подряд удерживает мировой рекорд, отсечивая прежних лидеров — Таджикистан и тихоокеанское государство Тонга. Правда, гордиться этим достижением сложно, ведь заработать за тысячи километров от дома людей заставляют бедность и отсутствие работы на родине.

Снижение сумм переводов, достигших в прошлом году 2,5 миллиарда долларов, будет иметь самые тяжёлые последствия. Предыдущее обесцени-



высокую зависимость от добычи и экспорта драгоценного металла. «От этого необходимо уходить. Эта проблема стоит на первом месте перед правительством», — заявил Панкратов, работающий в руководящих должностях в каменье уже 8 лет. Однако реальных подвигов как не было, так и нет. На словах чиновники ратуют за диверсификацию экономики и развитие реального производ-

ства, за последние месяцы потерявшего по отношению к киргизскому сому почти 20 процентов своей стоимости, приводит к сокращению поставлений от работающих в России трудовых мигрантов.

Какими последствиями это чревато, можно судить по следующим цифрам. Денежные переводы формируют 35 процентов ВВП республики. По данному показателю Киргизия

вание российского рубля, произошедшее в 2014 году, привело к росту уровня бедности в Киргизии на 1,5 процента. Если же к этому прибавятся другие факторы, например продолжение спада производства на руднике Кумтор, страну будут ждать непростые времена.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек.

На пляж... в масках

ТАК НАЗЫВАЕМОЕ фейскини, синтетическую маску, похожую на балаклаву, натягивают на голову и носят преимущественно на пляже или во

время загорания. В маске есть небольшие отверстия только для рта, носа и глаз. В зависимости от модели фейскини может также закрывать шею и ча-

стично грудь. Этот предмет одежды существует в Китае уже несколько лет, и производство его, кажется, процветает.

Скажете, мода? Но во многих азиатских странах белая кожа — это идеал красоты. На протяжении столетий она является символом достатка, так как считается, что богатые, состоятельные люди проводят много времени дома и их кожа остаётся светлой. И на это, представьте, работает гигантская отрасль экономики, отмечают автор статьи. В Таиланде, например, в каждой аптеке продаются средства для осветления кожи, некоторые из которых баснословно дорогие.

Производители фейскини гарантируют, что данный предмет одежды блокирует 99,8% ультрафиолетовых лучей типа А и В, а также защищает от опасных мелзу и смога. В одном только онлайн-магазине Alibaba в июне нынешнего года было продано более 40 тысяч фейскини, сообщает издание.

(Inpressa.ru).

Фото с сайта bigpicture.com.ua



От имени русской культуры

Светлый символ России

К юбилею народной артистки СССР
Татьяны Дорониной

Хочется прежде всего обратиться к юному поколению читателей и зрителей. Знаешь ли ты, мой младший современник, что такое встреча с искусством? Переживал ли чувство потрясения в зрительном зале театра, когда всё твоё существо оказалось перед открытием неведомого огромного мира, и ты чувствуешь в себе прилив сил недюжинных, и говоришь себе: «Я так богат, я так много могу, назначение мне в жизни, верно, высокое!» Наша Родина умеет подарить такие чувства. Их переживают люди, душа которых чувствует живую связь с родной землёй, стремится к прекрасному, готова к высоким свершениям.

Они грезят о подвиге, чувствуют красоту, они постигают мир книг и знания, и им знакомы такие имена, как А.Н. Островский, У. Шекспир, М. Глинка, П. Чайковский, М. Щепкин, М. Ермолова, К. Станиславский, А. Чехов, Вл.И. Немирович-Данченко, М. Горький, М. Мусоргский, Ф. Шалляпин, Г. Уланова, Н. Нежданова... Этим людям доверены тайны создания, они умеют творить добро, способное обогатить тебя, научить, как стать человечнее, выше, лучше.

Таким творцом в наш век, в годы расцвета Советской власти, стала Татьяна Васильевна Доронина.

Её привлекала Татьяна Доронина, актриса неземной красоты и редкого обаяния. В эту пору она кружила головы зрителей, играя на сцене Театра имени Вл. Маяковского (покинув БДТ по причине личного свойства). Можно утверждать, что такое проявления могущества дарования драматической актрисы, как у Дорониной, и поныне не показал никто. Незабываемы её Мария Стюарт в одном спектакле Андрея Гончарова «Да здравствует королева, виват!» и Альдона в постановке того же А. Гончарова «Человек из Ламанчи». Эти спектакли привлекли публику в восторг. Торжество красоты и грации, невероятный темперамент, совершенное артистическое мастерство — Татьяна Доронина была безукоризненно прекрасной.

Да, колоссальный успех дали, и внешне её жизнь могла показаться просто великолепной. Однако вскоре начались и серьёзные проблемы. Недаром мудрый Георгий Александрович Товстоногов, с трудом отпускавший любимую актрису из Ленинграда в Москву, предупреждал: «Вы будете ходить по лезвиям ножей». Тогда ей не верилось, но оказалось — то истинной правдой. Она металась между театрами: МХАТ СССР сменила на Театр имени Вл. Маяковского, затем снова вернулась на МХАТ, который к этому времени возглавил народный артист СССР О.Н. Ефремов.

Творческая атмосфера, сложившаяся при нём в театре, не удовлетворяла Дорониной. Как мастер высоких художественных и нравственных запросов, она ждала серьёзной интеллектуальной работы. Её не было. Сторонник кардинальных «обновлений» театра, Ефремов тасовал репертуар, навешивая на него ярлыки сомнительного свойства. Тягучая волна пошлости заливала сценические площадки МХАТ, чего многие, казалось, не замечали. Она — страдала.

Ефремов требовал категорического сокращения разросшейся мхатовской труппы, видя в этом прорыв к обновлению. А это означало гибель многих и многих актёров, что потом и произошло. Театр сотрясал нервные собрания, как выяснилось — бесполезные. И вот когда на прямой вопрос: «Куда пойдут остальные мхатовские актёры, которых он не берёт на историческую сцену в Камергерский переулок?» Ефремов ответил: «Не знаю!» Доронина приняла для себя окончательное решение: она остаётся с отвергнутыми.

Уже через месяц (5), 3 ноября 1987 года, состоялся премьерный спектакль, ставший легендарным спектаклем. Многие артисты МХАТ им. М. Горького помнят этот фантастический вечер. Народный артист России А.Е. Ливанов, игравший в этом спектакле Барона, вспоминает, как переполненные волнением артисты стояли «на полках» и по лицам каждого рекой катились слёзы блаженства. МЫ ПОБЕДИЛИ! МЫ СДЕЛАЛИ ЭТО! — звучало в голосах участников спектакля. Зрители также были возбуждены, и все были по-настоящему счастливы.

Творческая удача? Победа? Да, да, конечно. И всё же это было нечто большее — это было торжество духа людей вдохновенных! Людей, сотворивших чудо! Сама Доронина играла в этом спектакле роль Насти, и все артисты будто слились в единое целое. Было очевидно, что театр — состоялся.

Но один спектакль всё-таки лишь начало. И Доронина принимается за следующую работу: теперь, вслед за Горьким, необходим чеховский спектакль. Конечно, она избирает «Три сестры» — одну из своих любимых пьес. Снова сама принимается за

режиссуру. Боялась ли она, что может не получиться? Боялась. Но сила убеждённости в необходимости восстановления русского театра, который она беззаветно любила, которому отдалась навеки, вступив однажды в этот Храм искусства, была сильнее всего. Она верила в себя. Она умела работать одержимо, самозабвенно. И вера не подвела её.

Вместе с народным артистом СССР Л.И. Губановым 24 декабря 1987 года они выступили с новой премьерой — «Три сестры» А.П. Чехова. И снова на мхатовской сцене оживает легендарный спектакль. Он особенно запомнился людям невероятным успехом постановки Вл.И. Немировича-Данченко 1940 года. Его дух, его нежнейшая атмосфера, которые тогда, во времена первой премьеры, потрясли публику, словно жили в кулисах театра. Один декорации талантливейшего В.В. Дмитриева уже завораживали зрителя.

Словом, опять победа! Победа творческой одержимости людей, заряженных на свет и добро.

Но надо отметить и вот что. Доронина в самом начале обратилась к ряду выдающихся режиссёров страны, пригласив их поставить спектакль в руководимом ею театре. И каждый из них подвёргся беспрепятственному давлению: «Не смеет помогать Дорониной! Пойдём? Сломает карьеру. Закроет все выходы за границу. Слава, наконец!» И многие не выдержали — отказались. Доронина тяжело переживала эти отказы, она понимала: это искусство помещают в условия бойкота, а значит — пытаются лишить возможности плодотворно работать.

Об устроенной травле без вины виноватой актрисы подробно написал в своей книге народный артист СССР С.В. Данченко. Он по её приглашению приехал в Москву из Киева и поставил на мхатовской сцене изумительный спектакль по чеховской пьесе «Вишнёвый сад» с Т.В. Дорониной в роли Раневской. Этот спектакль стал ударением театрального поля России на многие годы! Так проникновенно звучала в нём неподражаемая чеховская интонация, так прекрасна была атмосфера духовной высоты и нравственной чистоты.

Тридцать лет отдала Доронина образу Раневской с её воспитательным женским обаянием, с её преданностью и любовью к русской земле и её людям. Спектакль вышел 9 декабря 1988 года.

Можно сказать, что два приглашённых режиссёра — С.В. Данченко и Р.Г. Виктюк (он ставил спектакль «Старая актриса на роль жены Достоевского», который до сих пор в репертуаре Дорониной) — проявили тогда мужество и пренебрегли угрозами карателей актрисы.

А как же тяжело пришлось Дорониной за те победы! Однажды она не выдержала и рассказала публике, с какими чувствами живёт, что испытывает под прессом травли, объявленной ей ненавистниками России. Становилось всё очевидней, что великий театр разрушен не случайно, кому-то очень хотелось убит русский театр навсегда. Её избрало козлом отпущения. Она уже хорошо понимала это. Но сдаться не собиралась.

«Мне видится, — рассказывала она, — что я иду по Тверскому бульвару и на меня бросается банда, она сбивает меня с ног, я падаю, они избивают меня ногами... А мимо идут люди, знакомые

люди, они меня знают, но никто, никто не поможет мне, все в страхе проходят мимо...»

ТЕАТР — великое изобретение человечества по степени и силе воздействия на человека. Соединение драмы, музыки, живописи, влияния слова, то есть всё, что заключено в понятии театр, производит исключительное впечатление. Театр может сделать много хорошего. Но есть и другая его сторона — в руках зла он может разрушать культуру. Как опытный, умный, много думающий о природе искусства художник, Доронина понимала это. Как человек-созидатель — не могла допустить злой воли в театре. И, исходя из природы своего дарования, чувствовала: ей назначено отстоять русский реалистический театр, его культуру, его духовную высоту!

В личности Татьяны Дорониной счастье соединились сила ума и ясность, высота души. И сила большой, преданной любви к Отчизне, характер стойкий и волевой. Без опоры на мудрую гуманистическую идею никакое нужное людям знание не построится, это тоже знала Доронина. Тем более — знание театра. Вот почему она избрала, как в своё время К.С. Станиславский М. Горького, выдающегося русского писателя Валентина Распутина творческим ориентиром МХАТ им. М. Горького. Ей очень помогало его надёжное плечо.

Уже первые два года её руководства театром показали, и это отразила критика, что выбранное ею направление, по которому идёт театр, даёт жизненный результат. А в этом велика была роль творчества и личности Валентина Распутина.

Доронина приглашает Андрея Борисова, талантливого режиссёра из Сибири, лауреата Государственной премии СССР, и 29 декабря 1988 года МХАТ им. М. Горького выпускает премьеру спектакля «Прощание с Матёрой», в основе которого лежала повесть В. Распутина, рассказавшая о людях глубинной России, своей преданностью и философией жизни, духовной мощью и силой любви отстоявших достоинство Родины в годы холодной и голодной поры военного лихолетья. С глубочайшим волнением воспринимали спектакль зрители.

А позднее появляются на мхатовской сцене и «Денги для Марии» — тоже прекрасная постановка по Распутину.

Сегодня в репертуаре МХАТ им. М. Горького более 50 названий спектаклей. Здесь русская и зарубежная классика, здесь произведения современных драматургов — МХАТ традиционно театр современности. Всё достойное новое — на сцене МХАТ, и, конечно, лидер современной драматургии Юрий Поляков. Не остались без внимания театра и лучшие советские драматурги: Арбузов, Шварц, Симонов, Розов. А поставленный Дорониной спектакль по генеральному творению Александра Твардовского «Тёркин — жив, и будет!» — впечатляющее выражение и вознесение священной памяти о подвиге народа в Великой Отечественной войне.

Как личность Татьяна Доронина чрезвычайно богата знаниями литературы, которую всей душой любит, более того — очень тонко чувствует её глубинные течения. Так, она уловила особенность народного видения в творчестве любимого ею Михаила Булгакова. Её постижение его творчества, мудрость проникновения в суть произведений выдающегося писателя достойны осо-

бого подхода. Ярчайшая писательская индивидуальность, юмористический талант и в то же время лиризм и сила любви к русским характерам — всё это раскрыто в спектаклях Дорониной с глубочайшим постижением, с редкостью тонкостью и большой силой. Ведь она обратилась к булгаковскому творчеству с самого начала, как только приступила к руководству театром, а затем, без преувеличения можно сказать, ею создана целая собственная Булгакиана.

Судите сами. Уже 9 июня 1988 года — на мхатовской сцене премьера спектакля «Мёртвые души» по Н.В. Гоголю, в основе которого инсценировка М.А. Булгакова, подготовленная писателем ещё для К.С. Станиславского. Следом Доронина в своей режиссуре выпускает 24 июня 1988 года спектакль «Зойкина квартира», где сама играет главную роль — Зои Пельц. Потом в её же постановке появляются искромётный «Полоумный Журден», глубоко драматичная «Белая гвардия», «Комедианты господина...» о Мольере.

Промчим событием в театральной жизни столицы и даже всей нашей страны стало появление на мхатовской сцене романа «Мастер и Маргарита» в театральном воплощении большого друга МХАТ им. М. Горького, мастера редкого режиссёрского дарования Валерия Белоконича. Его родил к Т.В. Дорониной плодотворнейший творческий союз, они очень нежно относились друг к другу, глубоко уважая взаимную одарённость. Безвременная кончина Валерия Романовича Белоконича — не просто невосполнимая утрата, это непреходящая боль театра, в анналах которого бережно хранятся более 15 талантливейших работ мастера, многие из которых украшают репертуар и сегодня.

ЖИЗНЬЮ руководимого ею театра Татьяна Васильевна Доронина живёт 30 лет, отдаленно совершенствованию его и восхождению к новым высотам русского реалистического искусства. Она воспитала истинно профессиональную, самоотверженно работающую, дружную, заряженную на творчество труппу, имеющую в своём составе целую плеяду ярких молодых дарований. Мхатовская труппа — это действенный коллектив художников, хорошо осознающий своё назначение в искусстве: приносит людям высокую радость духовного обогащения. Татьяна Доронина — не только идейный лидер дела исключительной важности, дела сохранения и умножения завоеваний русского национального искусства. Она как большой художник даёт потрясающий пример служения реалистическому театру, самоотверженности и жертвенности этого служения. И сегодня великая русская актриса, великий деятель отечественного театра Татьяна Доронина по-прежнему на сцене, и каждый её спектакль — неизменный пример испепляющей творческой отдачи, образец любви и преданности искусству своей Родины.

Вот и 15 сентября МХАТ им. М. Горького отроет новый, юбилейный сезон 120-летия со дня рождения Московского художественного общедоступного театра, по традиции, пьесой М. Горького «Васса Жельчкова». В заглавной роли — народная артистка СССР Т.В. Доронина, у которой 12 сентября и её личный юбилей. Это — настоящий праздник для миллионов любящих её соотечественников.

Галина ОРЕХАНОВА.



РОЖДЕННАЯ в Ленинграде, она в раннем детстве узнала тяжёлый хлеб Великой Отечественной войны — в эвакуации, в северной русской деревне. И тогда же остро ощутила кровную связь со своим народом, поняла, что означает труд крестьянский с его тяготами и благородством.

«Тётя Лиза с утра до ночи работает на скотном дворе дядькой, принимает телят, ухаживает за ними, а дома — трою маленьких детей, которых надо накормить и обогреть, да ещё накормить всю животинону». Это строки из её «Дневника актрисы», плод глубоких раздумий о жизни в годы становления русского искусства Татьяны Дорониной.

Она рано научилась думать, сумела понять главное в жизни, услышать и осознать силу и могущество русского Слова. «Спасибо тебе, тётя Лизавета-младшая, свет твой многогранный души, твои доброты, твоя щедрость — самое красивое и вечное, что стало доступно моему пониманию там, в твоей избе в деревне Попково», — написала Доронина, когда долгими вечерами, доверяясь страницам дневника, старалась осмыслить свой путь русской актрисы.

Она очень рано почувствовала магию искусства, любила стихи и уже первоклассницей, закутанная в мамин платок, зачитала со сцены деревенского клуба усталым, измученным людям, в промороженном, пропахшем мажорской зале, фронтовым поэму Константина Симонова «Сын артиллериста»: «Держись, мой мальчик, на свете два раза не умирать...» Первая серьёзная встреча с искусством определила её судьбу (так бывает у людей впечатлительных, талантливых). Она посмотрела кинофильм «Золушка» и «заболела», тем более что покорившая её актриса Жеймо жила, как неожиданно оказалось, в одном доме с родной её тётей. Вдруг путь в мир искусства показался реальным. И она отважилась поступать в театральное училище, ещё учась в 8-м классе. И поступила! Конечно, её отправили доучиваться в школе, но через два года она снова поступала во все театральные вузы столицы — и снова победа! А вскоре акт-

риса, воспитанная Школой-студией МХАТ имени Вл.И. Немировича-Данченко, вышла в большую творческую жизнь.

СЕГОДНЯ картина становления мастера перед нами: какой ни возьми кинофильм, где играет Татьяна Васильевна Доронина, — «Старшая сестра», «Ещё раз про любовь», «Мачеха», «Три тополя на Плющихе», «Ольга Сергеевна», «Живи и помни» — всюду мы встречаемся с женскими образами удивительной нравственной высоты и богатства. Проходят годы, но сила воздействия этих образов на новых и новых зрителей не ослабевает. В чём секрет этого воздействия? Да в том, что они — отражение жизненной правды человека России, что в них, в её героинях, живут характеры, вошедшие в себя душевное богатство её ярославских крестьянских предков.

По правде сказать, перечень фильмов с Дорониной невелик, есть масса артистов, у которых киносудьба — 100 и больше ролей, да и вообще, по большому счёту она — театральная актриса, кино — не главная часть её жизни. Но, во-первых, всё, что делает Татьяна Доронина в сфере искусства, — работы высочайшей пробы; во-вторых, в какой бы кинокартине она ни играла, за её спиной висит массив русского театра с его глубинами и пониманием жизни в искусстве. А здесь народная артистка СССР Татьяна Доронина — поистине ас!

Ныне каждая роль, созданная актрисой на театральных подмостках, — достойные учебники по искусству театра, настолько образы её уникальны, так глубоко наполнены их мастерством и силой эмоционального воздействия. Уже первая работа актрисы — роль Женьки Шульженко в ленинградском Театре им. Ленинского комсомола выдвинула её в число выдающихся молодых художников. А творческий союз с Георгием Александровичем Товстоноговым в Большом драматическом театре Ленинграда — знаменитом БДТ, где мастером была создана уникальная театральная труппа, — явление, редчайшее даже в русской театральной классической школе.

Каждая работа Татьяны Дорониной на сцене БДТ — шедевр, вошедший в анналы мирового театра: Надежда Монахова («Варвары» М. Горького), Лиза («Горе от ума» А. Грибоедова), Маша («Три сестры» А. Чехова), Лушка («Поднятая целина» М. Шолохова), Настасья Филипповна («Идиот» Ф. Достоевского)... Доронина гордится партнёрами, с кем довелось ей играть на сцене этого театра, с нежностью называет их имена: И. Смоктуновский, К. Лавров, Е. Лебедев, П. Луспекаев, О. Борисов, Е. Копаляев, В. Стрельчик, О. Базиливилю.

В 1967 году, к полувекковой годовщине Великого Октября, был выпущен юбилейный альбом, где представлены крупнейшие актёрские дарования нашей страны — лучшие достижения советского искусства. Наряду с корифеями советской сцены заметное место в нём было отведено работам молодой Т. Дорониной. «Все знали, что на сцене БДТ играет актриса, талант которой огромны и неоспоримы. Всё, что она играла у Товстоногова, вызывало восхищение» — так написал в своей книге «Звёзды трудовой судьбы» известный театровед Виталий Вульф.

ШЕСТИДЕСЯТЬ лет XX века покорили мир взлётом театрального искусства в Советском Союзе. Блистательно показали своё мастерство многие театральные художники страны. Гастроли в Москве, к примеру, театральные коллективы Ленинграда, конкретно того же Большого драматического, воспринимались публикой как торжество высочайших достижений. Замечательно работали и московские театры, например классический Малый с его корготой «стариков»: Яблочкина, Турчанникова, Рыжовы, Пашенная, Ильинский, Гоголева, Жаров, Бабочкин, Анненков... Любимы зрителями были Центральный академический театр Советской Армии, МХАТ СССР им. М. Горького, Театр им. Вахтангова, Театр имени Вл. Маяковского... Бывало, что спектакли шли под охраной конной милиции — настолько велик был наплыв публики!

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Президентский рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-97115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 18-08-00181.

Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 10.09.2018. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации